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РИЗИК РОЗВИТОК МУТАЦІЙ В ОРГАНІЗМІ НА ТЛІ НЕГАТИВНОГО 

ВПЛИВУ ШТУЧНИХ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН 

Зионг Т. Т., Павлова О. О. 

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 

ttzyonh.3m21@knmu.edu.ua 

 

Вступ. Сучасний світ переповнений токсичними речовинами, що 

використовуються у сучасних технологічних процесах найрізноманітніших 

галузей промисловості (виробництво пластмас, косметики, побутових хімікатів) 

й сільського господарства де важливе місце займають пестициди, засоби для 

захисту рослин від шкідників і хвороб, добрива для підживлення ґрунту, а також 

прилади очищення води чи повітря. Шкідливі речовини можуть проникати в 

організм людини через шкіру та слизові оболонки, органи дихання та систему 

травлення. Сучасна фармакологія також робить свій внесок в цей процес тому, 

що постійно створює нові синтетичні речовини — складові лікарських засобів, 

бо якісної, чистої природної сировини, що відповідає стандартам стає все менше 

і менше, а медицина своєю чергою широко  їх використовує  для лікування всіх 

відомих нині хвороб. 

 Разом із необхідністю й обґрунтованістю використання багатьох 

хімічних сполук в житті людства, важливим залишається питання про їхню 

безпечність і потенційні наслідки від їх використання для здоров’я кожної 

людини й людства в цілому, що обумовлює важливість і актуальність розгляду 

даної тематики. 

Метою даної роботи є аналіз літературних даних щодо ризику збільшення 

частоти мутацій в клітинах організму людини під впливом штучних 

(синтезованих людиною) хімічних речовин.  

Матеріали та методи. Робота ґрунтується на аналізі результатів наукових 

досліджень опублікованих в наукових статтях та виданнях стосовно мутагенного 

впливу хімічних речовин і їх сполук на геном клітин людини. 

Результати та їх обговорення. Тривала експозиція і кумуляція в організмі 

штучних хімічних речовин і їх сполук може викликати різноманітні за типом 

мутації, діючи на різні ланки біосинтезу генетичного матеріалу: безпосередньо 

пошкоджуючи спіраль ДНК, змінюючи процес реплікації, порушуючи механізми 

репарації ДНК тощо. Особливо висока частота мутацій спостерігається в генах, 

які кодують функції регуляції росту та поділу клітин, що може призвести до 

появи нових або втрати стійких генетичних властивостей притаманних 

вузькоспеціалізованим клітинам організму.  

Описаний токсичний вплив пентохлорфенолу, який використовується як 

гербіцид, інсектицид, антисептик для деревини, на кровотворну систему людини. 

Під впливом цієї хімічної речовини спостерігався розвиток летальних випадків 

апластичної анемії, аплазії еритроцитів, хвороби Ходжкіна й гострого лейкозу. 

У сімʼї з 5-ти осіб, яка спалювала, оброблену речовиною деревину, спочатку 

спостерігалось сильне подразнення очей і дихальних шляхів, виникали повторні 

інфекції та нервово-психічні розлади. Лабораторно у сироватці крові хворих 

було відзначено наявність високого титру позитивних антинуклеарних антитіл, 

mailto:ttzyonh.3m21@knmu.edu.ua
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ревматоїдного фактора, низький рівень компонентів комплементу та 

спостерігався підвищений рівень порфіринів у сечі. Пізніше, завдяки 

збільшенню частоти розвитку мутацій у генах, що кодують білки крові під дією 

вищезазначеного ушкоджуючого хімічного фактора виникали патологічні зміни 

кількості і якості клітин крові.  

Також не можна оминути тему ембріотоксичності, що часто виникає під 

дією пестицидів та вміщуючих ртуть сполук які використовуються в 

промисловості або сільському господарстві, спричиняючи мутації в генетичному 

матеріалі плодів і новонароджених. Де Майєром та ін. (1995) були описані 

клінічні випадки кількох викиднів, що трапились з двома жінками фертильного 

віку, після того, як у їхніх домівках були використані вироби з деревини, 

оброблені пентохлорфенолом. У сироватці крові обох жінок під час викиднів 

були зареєстровані підвищені рівні пентохлорфенолу які становили ≤62 мкг/л в 

однієї жінки та ≤31 мкг/л в іншої, що і призвели до викиднів. Інші концентрації 

пентохлорфенолу могли б призвести до розвитку мутацій і дефектів у плодів.  

Висновки. Широке використання людством хімічних речовин може мати 

як позитивні (для промисловості і сільського господарства), так і негативні - для 

здоров'я людей та навколишнього середовища наслідки, тому важливо ретельно 

контролювати дози, кратність і тривалість впливу. Здатність до кумуляції в 

організмі штучних хімічних речовин може мати негативний вплив на геном 

чутливих до нього клітин організму і активації внаслідок цього різних 

механізмів, що призводять до мутацій (порушення процесів реплікації та 

репарації ДНК, зміни експресії генів).  

Ключові слова: пентохлорфенол, мутації, клітини крові, 

ембріотоксичність. 
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